
 

 
 

PROTOKÓŁ NR 3/11 
posiedzenia Komisji Rozwoju Gospodarczego 

wraz z Komisją Rewizyjną 
w dniu 13 stycznia 2011 roku 

 
 
 
Obecni: 

1. Marek Ostrowicki – Przewodniczący Komisji  
2. Marcin Rejment – Zastępca Przewodniczącego 
3. Beata Henke – członek Komisji  
4. Tomasz Janasz – członek Komisji  
5. Ryszard Kuliński – członek Komisji 
 

Komisja Rewizyjna  
1. Andrzej Grzelak – Przewodniczący Komisji 
2. Krzysztof Sarnowski – Zastępca Przewodniczącego 
3. Krzysztof Wojnowski – członek Komisji 

 
 

Pracownicy Urzędu Gminy: 
1. Jan Wach – Wójt Gminy 
2. Krzysztof Kula – Zastępca Wójta 
3. Anna Karczewska – Skarbnik Gminy 
4. Magdalena Kluska – Sekretarz Gminy 
 
 
 

 
Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 
 
 
 
Tematyka: 
 
Omówienie projektu budżetu gminy Sicienko na 2011 rok. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
Posiedzenie otworzył radny Andrzej Grzelak – Przewodniczący Komisji Rewizyjnej. 
Poinformował, że zaproszono na posiedzenie mieszkańca gminy Sicienko Pawła Pączkę, 
który przedstawi kwestię melioracji na terenie działki w Wierzchucicach, której jest 
współwłaścicielem.  
 
Paweł Pączka poinformował, że teren działki w Wierzchucicach dawniej był zmeliorowany. 
Po latach, z powodu braku konserwacji niektóre przepusty są niedrożne, co w ostatnich 
dwóch latach powoduje podtopienia. Dodał, że rów jest własnością gminy. Pracownicy 
Urzędu Gminy oczyszczali go fragmentarycznie. Jednak nadmiar wód wylewa się z nich na 
okoliczne tereny. Poinformował, że w związku z planowaną inwestycją budowy melioracji na 
działce, zwrócił się do Urzędu Gminy w Sicienku z wnioskiem o umożliwienie podłączenia 
się do omawianego rowu i skierowania do niego wody ze stawu mieszczącego się na działce. 
Zwrócił się z prośbą o przeznaczenie środków w budżecie na 2011 rok na poprawienie stanu 
rowu, jego oczyszczenie, udrożnienie przepustów pod drogami. Dodał, że pokryje koszty prac 
projektowych, pozwolenia na budowę oraz budowy rurociągu odwadniającego z działki do 
rowu. 
 
Wójt Gminy zwrócił uwagę, że problem roztopów dotyczy całej Gminy i budżet należy 
projektować w taki sposób, by rozwiązywać problemy na obszarze całej Gminy. Odnośnie 
przekierowania wody ze stawu na omawianej działce do przydrożnego rowu Wójt wyjaśnił, 
że potrzebne są pozwolenia wodno – prawne. Przez gminę Sicienko rów przebiega tylko w 
części. Pozostały jego odcinek wiedzie przez sąsiednie gminy. Dawniej odprowadzał wodę do 
Brdy. Obecnie na całej swej długości jest pozarastany i podorywany.  
 
Zastępca Wójta dodał, że podczas posiedzenia Komisji Kultury i Spraw Obywatelskich 
poruszano problem lokalnych podstopień. Woda z rowów wylewa się na drogi. Właściciele 
użytków rolnych zaorywają rowy, również wiele oczek wodnych śródpolnych zostało 
zlikwidowanych. Woda nie ma ujścia. Radny Marek Nadolny zaproponował reaktywowanie 
pomysłu powołania przez rolników spółki wodnej. Propozycje takie pojawiały się przed laty. 
Wówczas organizowano spotkania dla rolników w tej sprawie, nie było jednak wśród nich 
zainteresowania. Jest to jednak sposób na pozyskanie środków z innych źródeł poza 
budżetem. Poinformował także, że w okresie od kwietnia do listopada zatrudnieni w Urzędzie 
Gminy pracownicy interwencyjni czyszczą rowy melioracyjne. Paweł Pączka przedstawiał 
już swój problem Zastępcy Wójta. Podczas wspólnego spotkania ustalono, że w 2011 roku, 
gdy będzie realizowana planowana inwestycja rów w Wierzchucicach zostanie oczyszczony 
przez wspomnianych pracowników interwencyjnych. Jednak, by rów był drożny, musiałby 
być oczyszczony na każdym odcinku. Dodał również, że zgodnie z przepisami ustawy prawo 
wodne utrzymanie urządzeń melioracji przesyłowych należy do zainteresowanych właścicieli 
gruntów. Jeżeli obowiązek ten nie jest wykonywany, to organ właściwy do wydania 
pozwolenia wodno-prawnego, czyli Starosta, musi zobowiązać właściciela gruntu do 
wykonania konserwacji rowu. 
 
Paweł Pączka potwierdził, iż takie rozmowy miały miejsce. Poprosił jednak o ujęcie w 
budżecie kwestii oczyszczenia rowu w Wierzchucicach.  
 
Wójt Gminy zauważył, że w projekcie budżetu na 2011 rok znajduje się określona kwota na 
meliorację. Nie jest ona jednak wystarczająca w porównaniu z potrzebami. W przypadku jej 
zwiększenia należałoby wskazać, skąd przeznaczyć na to środki. 
 
Radny Andrzej Grzelak zwrócił uwagę, że należałoby stworzyć regulamin, który 
zobligowałby rolników do czyszczenia rowów przy ich polach.  



 

  
Projekt budżetu gminy Sicienko na 2011 rok omówiła Skarbnik Gminy. Procedura 
przygotowywania projektu przebiega zgodnie z uchwałą określającą tryb prac nad projektem 
uchwały budżetowej. Wójt Gminy poinformował o przystąpieniu do prac nad budżetem 
kierowników jednostek organizacyjnych gminy, Przewodniczącego Rady Gminy, 
przewodniczących komisji stałych Rady Gminy oraz sołtysów informując o możliwości 
składania wniosków do budżetu. 15 listopada Wójt Gminy zarządzeniem nr 65/2010 
przekazał projekt budżetu na 2011 rok Radzie Gminy Sicienko i Regionalnej Izbie 
Obrachunkowej w Bydgoszczy. W związku z upływem kadencji Rady dokumenty 
pozostawiono w Biurze Rady Gminy, natomiast radni otrzymali je w dniu złożenia 
ślubowania. Natomiast zarządzeniem nr 66/2010 tego samego dnia Wójt przekazał Radzie 
Gminy i RIO w Bydgoszczy projekt Wieloletniej prognozy finansowej Gminy Sicienko na 
lata 2011-2017. Regionalna Izba Obrachunkowa uchwałą nr 1/P/2010 oraz uchwałą nr 
1/WPF/2010 Składu Orzekającego Nr 2 z dnia 26 listopada 2010 r. pozytywnie zaopiniował 
oba projekty wprowadzając drobne poprawki, które nie mają wpływu na kształt budżetu, a 
zostaną uwzględnione w autopoprawkach do projektu. Skarbnik wymieniła je. Natomiast 
uchwałą nr 1/Dp/2010 również z 26.11.2010 r. ten sam Skład Orzekający pozytywnie 
zaopiniował możliwość sfinansowania deficytu budżetowego planowanego w projekcie 
budżetu na 2011 rok. Skarbnik poinformowała, że zgodnie z ustawą o finansach publicznych 
budżet należy przyjąć do 31 stycznia, jednak ze względu na rok wyborczy termin został 
przedłużony do 28 lutego. Prognozowane dochody gminy Sicienko na 2011 rok wynoszą 
26.417.230 zł, natomiast wydatki planowane są w wysokości 26.667.230 zł. Przewidywany 
jest deficyt budżetowy w kwocie 250.000 zł. Na pokrycie deficytu planowane jest 
zaciągnięcie pożyczki w Wojewódzkim Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej, która jest najkorzystniejsza pod względem warunków spłaty.  
Skarbnik omówiła planowane dochody Gminy na 2011 rok. Na kwotę planowanych 
dochodów składają się dochody własne m.in. z lokalnych podatków, opłat skarbowych, 
targowych, opłat za korzystanie ze środowiska, podatku od czynności cywilno-prawnych w 
wysokości łącznej 9.346.761 zł, co stanowi ponad 35% dochodów budżetu. Ponad to w 
ramach planowanych dochodów przewiduje się subwencje ogólne w wysokości 10.227.510 
zł, z czego 8.071.679 to subwencja oświatowa, a 2.155.831 zł część wyrównawcza subwencji 
ogólnej. Łącznie subwencje stanowią niemal 39% dochodów budżetu. Ostatni składnik 
dochodów to dotacje w kwocie 6.842.959 zł. Planuje się otrzymanie dotacji celowych na 
realizację zadań zleconych z zakresu administracji rządowej, na realizację zadań 
wynikających z porozumień między jednostkami samorządu terytorialnego, na realizację 
zadań własnych gminy, dotacje celowe z budżetu państwa na zadania bieżące realizowane 
przez gminę na podstawie porozumień z organami administracji rządowej oraz dotacje celowe 
w ramach programów finansowanych z udziałem środków europejskich. Te ostatnie wiążą się 
z podpisanymi umowami na budowę placów zabaw (realizacja w 2010 r., płatność w 2011 r.), 
przebudowę drogi gminnej Gliszcz – Jezioro Słupowskie, termomodernizacja budynków 
Zespołu Szkół w Wojnowie, budowa odcinka kanalizacji sanitarnej w części Pawłówka, 
budowa świetlicy w Osówcu oraz na zakup tablic interaktywnych dla oddziałów I-III szkół 
podstawowych województwa kujawsko – pomorskiego. Szczegółowo wydatki ujęto w Tabeli 
nr 1 projektu budżetu.  
 
Radny Ryszard Kuliński zwrócił się z pytaniem o wysokość kosztów remontu Szkoły 
Podstawowej w Kruszynie, który ma zostać zrealizowany w 2011 roku.  
 
Wójt Gminy wyjaśnił zagadnienie. Ekspertyza rzeczoznawcy wskazuje, że stan ściany 
osłonowej Sali gimnastycznej nie grozi katastrofą budowlaną. Zadanie to można wykonać w 
latach 2012-2013. Proponuje się przeprowadzenie prac projektowych i uzyskanie pozwoleń 
na budowę. Wójt wskazał inwestycje, na które koniczne jest przeznaczenie środków w 2011 



 

roku. Istnieje możliwość pozyskania dofinansowania na przebudowę drogi powiatowej 
Wojnowo – Prosperowo. Projekt znajduje się na liście rankingowej Narodowego Programu 
Przebudowy Dróg Lokalnych. 6 mln zł przekaże na ten cel Powiat Bydgoski, 3 mln 
przekazane zostanie z Budżetu Państwa, natomiast Gmina przeznacza na ten cel w budżecie 
100 tys. zł. Jest to jednak kwota niewystarczająca. Należało by wygospodarować dodatkowe 
200 tys. zł, by podtrzymać kontrakt i wykonać zadanie. Wójt wskazał, że kolejną rentowną 
inwestycją jest termomodernizacja budynków Zespołu Szkół w Wojnowie, na którą Gmina 
pozyskuje 1,5 mln zł, sama inwestując 500 tys. zł.  
 
Skarbnik Gminy omówiła  planowane wydatki na 2011 rok. Na realizację zadań bieżących 
przewidywane są środki w wysokości 21.445.731 zł, natomiast na wydatki majątkowe 
planowana jest kwota 5.221.499 zł.  W ramach wydatków bieżących w związku z 
oszczędnościami zamrożone zostały płace w sferze budżetowej. Przewiduje się tylko 
podwyżki dla pracowników jednostek organizacyjnych otrzymujących minimalne 
wynagrodzenie oraz dla nauczycieli, które gwarantuje im Karta Nauczyciela.  
 
Radny Ryszard Kuliński zwrócił się z pytaniem o liczbę pracowników Urzędu Gminy. 
Informacje w Biuletynie Informacji Publicznej wskazują na duże różnice w zatrudnieniu 
między rokiem 2009 a 2010.  
 
Sekretarz Gminy wyjaśniła, że w BIPie podaje się liczbę wszystkich zatrudnionych w 
Urzędzie Gminy na koniec danego roku. W 2010 roku byli to też pracownicy interwencyjni 
oraz pracownicy zatrudnieni w ramach robót publicznych, stąd wynikłe różnice. Obecnie w 
Urzędzie Gminy zatrudnionych jest 38 osób, w tym osoby z obsługi.  
 
Zastępca Wójta omówił kwestię rozbudowy drogi gminnej Osówiec – Szczutki oraz Mochle – 
Tryszczyn. Wyodrębnione w projekcie budżetu środki planuje się przeznaczyć na wykup 
działek dla poszerzenia drogi oraz na opłacenie geodetów. 
 
Radny Marek Ostrowicki zwrócił się z pytaniem o plany dotyczące remontu ul. Kolejowej w 
Sicienku. 
 
Zastępca Wójta wyjaśnił, że na przebudowę drogi w projekcie budżetu przeznaczone jest 100 
tys. zł. W 2010 roku Zebranie Wiejskie przeznaczyło środki z funduszu sołeckiego na 
dokumentację na remont drogi. Wartość kosztorysowa przekracza 1 mln zł. Wystąpiono do 
Starosty Bydgoskiego o pozwolenie na budowę.  
 
Radny Ryszard Kuliński wyraził zdanie, że zbyt mało pieniędzy w budżecie przeznaczanych 
jest na drogi. Zauważył, że niedawno ocieplano szkołę w Sicienku, teraz planuje się 
termomodernizację budynków Zespołu Szkół w Wojnowie. Lepiej pozostawić remonty szkół, 
a zająć się drogami. 
 
Zastępca Wójta wyjaśnił, że inwestycje w szkołach mają na celu nie tylko poprawienie 
estetyki budynków, ale przede wszystkim oszczędność energii. Na ocieplenie budynku 
Zespołu Szkół w Sicienku zaciągnięto pożyczkę z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej, która jest w 30% umarzalna. Po remoncie notuje się 
oszczędności zużyciu gazu na ogrzewanie rzędu 40-44%.  W przypadku remontu w 
Wojnowie Gmina pozyskała dofinansowanie z Unii Europejskiej w wysokości 75% 
planowanych kosztów inwestycji.  
 
Radny Krzysztof Sarnowski zwrócił się z pytaniem skąd brane są środki na wycinkę krzewów. 
W jaki sposób zgłasza się wycinkę, czy jest możliwość wykonania tego własnym sumptem. 



 

 
Zastępca Wójta wyjaśnił, że wnioski o wycinkę krzewów zgłasza się w Urzędzie Gminy. 
Środki na wycinkę pochodzą z budżetu gminy z puli na drogi. Wycinki dokonują pracownicy 
interwencyjni zatrudnieni w Urzędzie Gminy na mocy porozumienia z Powiatowym Urzędem 
Pracy, który ponosi większość kosztów ich utrzymania. W przypadku zakrzaczeń wzdłuż dróg 
wojewódzkich, organem wydającym decyzje w sprawie wycinki jest Zarząd Dróg 
Wojewódzkich. 
 
Radny Krzysztof Sarnowski zwrócił się z pytaniem o procedurę ustalania dokumentacji na 
remont zakrętu w Mochlu. Czy istnieje możliwość zgłaszania uwag przez mieszkańców do 
projektu remontu. 
 
Zastępca Wójta wyjaśnił, że sprawa remontu drogi jest w toku. Gdy zapadnie decyzja, czy 
zostanie ona przyjęta do realizacji przez Zarząd Województwa w ramach Drogowej 
Inicjatywy Samorządowej, wówczas zostaną określone kompetencje i zakres czynności 
jednostek współfinansujących inwestycję. Niezależnie od tego dokumentacja będzie dostępna 
w Urzędzie Gminy i będzie konsultowana z Sołtysem i Radą Sołecką. 
 
Radny Andrzej Grzelak Przewodniczący Komisji Rewizyjnej złożył do Wójta Gminy wniosek 
Komisji Rewizyjnej i Komisji Rozwoju Gospodarczego o pisemne informacje dotyczące 
budżetu gminy Sicienko z lat 2007 – 2010 w terminie do 14 stycznia.  
 
KOPIA PISMA STANOWI ZAŁĄCZNIK NR 2 DO NINIEJSZEGO PROTOKOŁU. 
 
Sekretarz Gminy przypomniała, że działalność komisji stałych Rady Gminy jest jawna. 
Informacje o posiedzeniach, protokoły podaje się do publicznej wiadomości. Pismo jest 
adresowane przez dwie komisje, nie ma jednak informacji o posiedzeniu, podczas którego 
pismo powstało. Podczas trwającego posiedzenia nie było dotąd mowy o zawartych w nim 
zagadnieniach. Nie odbyło się też nad nimi głosowanie. Poinformowała, że celem trwającego 
posiedzenia jest omówienie projektu budżetu. Można, więc dyskutować nad wskazanymi w 
piśmie zagadnieniami.  
 
Radny Ryszard Kuliński odnosząc się do posiedzenia komisji, podczas którego opracowano 
pismo poinformował, że posiedzenie odbyło się u niego. 
 
Wójt Gminy poruszył kwestię terminu udzielenia odpowiedzi na pismo. Podano 1 dzień. 
Można ustnie wyjaśnić zagadnienia, jednak przygotowanie wszystkich materiałów wymaga 
czasu. 
 
Skarbnik Gminy zaproponowała, by omówić zawarte w piśmie kwestie podczas trwającego 
posiedzenia lub ustalić nowy termin posiedzenia w celu wyjaśnienia poruszonych w piśmie 
spraw. Lepiej jest wyjaśnić wszystko na bieżąco, gdyż niektóre zapisy budżetu zmieniły się w 
związku ze zmianą przepisów. Podała przykład na zmiany wprowadzone w stosunku do lat 
2008-2009.  
 
Radny Andrzej Grzelak wyjaśnił, że zagadnienia dotyczą m.in. kwestii, o które pytają 
mieszkańcy. Dotyczy to na przykład kryteriów wyboru działek przeznaczonych do 
przyłączenia do wodociągu.   
 
Przewodnicząca Rady Gminy dodała, że dokumenty niezbędne są radnym do analizy 
porównawczej budżetów z lat 2007-2010. Radni chcą się z nimi indywidualnie zapoznać, 
poradzić się prawnika.  



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 


